



## 法院周刊

省法院党组（扩大）会要求

## 围绕中心大局 依法审判履职尽责

有机统一起来，做实“从政治上看，从法治上办”。要深入贯彻总体国家安全观，持续增强政治敏锐性和政治鉴别力，依法严惩国家分裂、民族分裂、暴恐等犯罪，把维护国家政治安全特别是政权安全、制度安全放在首要位置。要始终胸怀“国之大者”、省之要事，坚决扛起高标准高质量推进雄安新区建设现代化城市、巩固提升京津冀高质量发展动力源作用的司法责任，切实加强高水平司法供给，服务保障重大国家战略实施。要严格落实党风廉政建设主体责任，抓实党组书记第一责任人职责和班子成员“一岗双责”，切实以严的基调、严的措施、严的氛围深入推进风腐同查同治，持续营造风清气正的良好政治生态。

## 河北内蒙古四家法院联合倡议共护滦河流域湿地生态

本报讯（王明浩）滦河蜿蜒，泽润三市一盟。2月2日，在世界湿地日当天，我省承德市中级人民法院、张家口市中级人民法院及内蒙古自治区赤峰市中级人民法院、锡林郭勒盟中级人民法院联合发布《湿地司法保护倡议书》，共护滦河流域湿地生态。

倡议书提出，四地湿地资源丰富，其中承德市小滦河国家湿地公园、张家口市闪电河国家湿地公园、赤峰市达里湖国家级自然保护区、锡林郭勒盟乌拉盖湿地自然保护区是众多湿地资源中的代表，这些湿地的生态健康状况直接关系到整个流域的生态安全与可持续发展。

为推动三市一盟流域内湿地生态系统整体性保护和高质量发展，倡议书号召广大群众争做湿地保护的自觉践行者，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，从自身做

起，自觉维护湿地生态健康；争做湿地保护的坚定捍卫者，主动参与湿地保护监督，在湿地周边及公园区域内遵守管理规定，爱护环境，不随意丢弃垃圾，自觉清理废弃物，防范污染；争做湿地保护的积极宣传者，主动学习湿地保护知识及相关法律法规，了解湿地的生态价值与文化意义，积极参与生态文明宣传教育活动，增强全社会保护、爱护湿地的意识和法治观念，营造关爱湿地、珍惜生态的良好社会风尚。

近年来，四地法院立足滦河流域生态保护实际，积极探索跨行政区划生态环境司法保护协作新模式。从滦河源生态环境协同守护到湿地保护专项司法行动，四地法院不断织密司法协作网络，凝聚流域保护合力，以一体化司法举措实现滦河流域生态系统整体性保护，构建起生态环境司法保护新格局。

责编：封颖慧

本报讯（王泽坤 封颖慧）2月3日，省法院召开党组（扩大）会，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神，国务院第四次廉政工作会议精神，以及1月24日、30日省委常委会扩大会会议精神，倪岳峰书记在省纪委十届六次全会上的讲话和会议精神，省委政法工作会议精神，结合实际部署全省法院下一步工作。

会议要求，全省法院要深入学习领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署部署上来。要按照“全面、深刻、准确”的要求，学习领会、贯彻落实党的二十届四中全会精神，同学习贯彻党中央、省委和最高法近期一系列重要会议精神结合起来。要严格按照“全面、深刻、准确”的要求，学习领会、贯彻落实党的二十届四中全会精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署部署上来。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神·中院院长访谈

# 以法为基 以民为本 为经济社会发展行稳致远提供更优司法环境

## ——访邯郸市中级人民法院党组书记、院长殷文胜

□ 本报记者 李胜男

2025年以来，邯郸市中级人民法院在省法院监督指导下，在市委领导下，紧紧围绕“公正与效率”工作主题，忠诚履职尽责，严格公正司法，审判执行质量、效率、效果持续提升，各项工作取得显著进展。在全省上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神之际，邯郸市中级人民法院党组书记、院长殷文胜接受了记者的采访。

**记者：**党的二十届四中全会是在我国进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。邯郸法院如何统筹推进、精准发力，推进全会精神在邯郸法院不折不扣落地见效？

**殷文胜：**邯郸法院把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，始终以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，推动全会精神在全市法院系统落地落实。

深学全会精神，凝聚思想共识。通过党组扩大会、理论学习中心组学习会、专题报告会、学习研讨等形式，深学细悟习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署部署上来。

强化责任担当，护航发展大局。紧扣“十五五”时期发展目标，充分发挥司法职能，严惩各类刑事犯罪、依法平等保护各类市场主体权益、妥善审理民生案件，以严格公正司法护航经济社会高质量发展，服务国家治理体系和治理能力现代化。

从严治院，锻造法院铁军。以全会精神为指引，深化司法体制改革，加强科学审判管理，锻造忠诚干净担当的法院铁军。

**记者：**党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议明确提出，

打造市场化法治化国际化一流营商环境。邯郸地区产业纷呈、发展势头强劲。请问，邯郸法院是如何充分发挥司法审判职能作用，护航经济社会高质量发展的呢？

**殷文胜：**法治是最好的营商环境，更是高质量发展的内生动力。邯郸法院紧扣上级部署，把优化营商环境作为一项重要工作来抓，重点从以下几方面精准发力、赋能发展。

坚持依法平等保护。坚持一视同仁、公平公正、依法保护，坚持依法严惩各类破坏市场经济秩序的犯罪行为，坚决防止利用刑事、行政手段干预经济纠纷，切实依法保护民营企业和企业家合法权益。

助力企业破局纾困。以破产审判为抓手，2025年审结破产及强制清算案件153件，化解企业债务120余亿元，盘活资产近65亿元，挽救企业13家。邯郸中院指导从台区法院通过“共益债融资+品牌运营”破产重整模式，成功化解企业破产难题，助力打造文旅新地标邯郸道。

加强知识产权保护。护航新能源生产发展，探索知识产权纠纷“多元化解”。肥乡区法院依法判决保护玉米种业商业秘密一案入选最高法发布的第四批人民法院种业知识产权司法保护典型案例。

精准服务企业需求。设立涉企案件绿色窗口，减轻企业负担；开展送法进企系列活动，依法引导规范经营，实现企业健康发展。中院连续三年在全省营商环境评价中位列全省第一梯队，2025年4月，被省政府授予优化营商环境推动高质量发展先进集体。

**记者：**法治政府是建设法治国家的主体，“十五五”规划建议中还提到，完善实质性化解行政争议机制。请问，邯郸法院在这方面有什么经验做法？

**殷文胜：**邯郸法院始终坚持监督与支持并重，坚持良法善治，助

推法治政府建设，行政审判质效各项审判指标位居全省前列，以有力行动为地区稳定发展保驾护航。

坚持源头治理。充分发挥“邯郸市行政争议化解委员会”工作机制优势，在重大民生项目立项前先进行“法律体检”和风险评估。针对某重大项目移民占地引发的210余件批量性行政复议案件，邯郸中院未雨绸缪，会同复议机关提前介入，督促当地政府加强矛盾化解工作，帮助群众合理选择救济途径，100余户村民与政府签署了征收补偿协议，顺利搬迁。

全面推广“类案示范审理”。在群体性诉讼案件中，以“类案示范+批量化解”的形式，选取典型案件示范立案，带动化解批量平行案件，推动群体性行政诉讼案件高效审理，受到最高法、省高院高度认可。在此基础上，归纳总结经验，编撰《行政诉讼类案示范审理实施细则》，编入最高法《地方法院行政审判司法文件目录汇编》，促进了全国法院行政审判开展。

深化府院联动。严格履行法定职责，监督支持行政机关依法履职，全市行政机关负责人实际出庭率连续三年保持100%。制发行政审判白皮书、司法建议书，为行政机关改进工作提供参考。

**记者：**最高人民法院院长张军在浙江调研时强调人民法院要做到公正司法定分止争，人民法院仅仅“定分”还远远不够，重在“止争”。请问，邯郸法院在坚持司法为民、做深做实分止争方面有哪些做法？

**殷文胜：**悠悠万事，民生为大。邯郸法院坚持把“如我在诉”理念落到实处，今年以来大力推行民事案件先行调解机制，柔性引导当事人平等协商、互谅互让，达成纠纷实质性化解。如，邯郸中院在处理三医药企业三地三起合同纠纷案中，突破“先程序后实体”的常

规流程，积极协调邯山区、丛台区、石家庄市鹿泉区三地法院，成功化解邯郸某医院、石家庄某医院、吉林省某医药公司管辖权争议，并使三企业就实体的合同纠纷达成调解协议，实现程序实体双化解。该案的办理受到省法院、市委政法委肯定，并成功入选全省规范涉企执法司法典型案例。

在此基础上，邯郸法院积极践行新时代“枫桥经验”，参与综治中心规范化建设，开展指导调解、委派调解等工作，入驻率100%。持续推进“总对总”“三进”工作落地落实，向前促进纠纷源头化解，向后促进纠纷实质化解，真正把定分止争落到实处。

同时，邯郸法院积极完善便民服务体系，畅通线上线下立案渠道，健全管辖争议解决机制，率先推广容缺立案机制，允许当事人在核心材料齐备的前提下，对可容缺材料采取“先立案、后补正”的灵活处理方式，引导当事人“一次办好”，进一步减轻当事人诉累，提高司法服务效率。

**记者：**人民法院践行司法为民、做深做实分止争，从来不是朝夕之功，唯有久久为功、善作善成，方能筑牢公平正义的“最后一道防线”。在下一步工作中，邯郸法院还将从哪些方面发力？

**殷文胜：**邯郸法院将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的二十届四中全会精神，认真落实上级法院和市委工作要求，做深做实为大局服务、为人民司法，以严格公正司法促进社会公平正义，以高水平司法服务保障高质量发展，以“如我在诉”的意识把“定分更重止争”的要求落到实处，加快推进审判工作现代化，努力为“十五五”时期经济社会发展行稳致远提供公平公正的更优司法环境。

为提升学生们的安全防护意识和法治观念，让他们度过一个安全快乐的假期，寒假前夕，定州市人民法院法官走进辖区小学，开展普法宣传活动。法官和同学们围坐在一起，围绕新修订的治安管理处罚法，重点讲解了网络造谣、校园欺凌相关的违法情形及处罚规定，让他们清晰了解哪些行为不可为、违法会面临怎样的后果。同时聚焦与学生寒假生活紧密相关的网络游戏诈骗防范、防拐防骗等方面，深入浅出地讲解了假期可能会遇到的各种问题、危险隐患，以及如何提前预防和理智应对，为他们提出切实可行的建议。

高博 摄



## 邢台中院：听建议纳良策 以监督促提升

本报讯（邢砝煊）为深入践行全过程人民民主，自觉接受人大监督和政协民主监督，切实改进和提升全市法院工作，近日，邢台市中级人民法院领导带队赴全市19个县（市、区），以座谈形式面对面征求部分人大代表、政协委员对全市法院工作的意见建议。

座谈会上，带队院领导向人大

代表、政协委员详细介绍全市法院2025年工作情况和2026年工作谋划，并征求与会代表、委员的意见建议。代表、委员对邢台中院重视联络工作、主动接受监督的做法给予高度评价，对全市法院2025年在维护社会稳定、服务中心大局、守护民福祉等方面取得的工作成效给予充分肯定，并结合自身履职实践和

所在领域特点，围绕优化诉讼服务、加强执行攻坚、护航企业发展、加大普法宣传等方面，对法院工作提出意见建议。

在认真听取代表、委员的意见建议后，带队院领导对代表、委员长期间以来对法院工作的关心和支持表示感谢，对有关意见建议进行了现场解答，同时表示，将认真梳理、深

入研究、充分采纳，切实把代表、委员的意见建议转化为推动全市法院工作高质量发展的务实举措，转化为群众看得见、摸得着、感受得到的实际成效，努力破解全市法院工作中的难点堵点问题，持续做深做实为大局服务、为人民司法，为加快推动邢台跨越提升提供有力司法服务和保障。